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tenti, i loro cervelli sono s ta t i così s t ra -
rdi nari amente i l luminat i dallo Spir i to 
anto? 

È cosa che non si riesce a capire, e che 
l pensare alle popolazioni agricole, consi-
erando la p o r t a t a di al t re leggi, che il Go-
erno, ment re da una p a r t e è largo di be-
eficì, da l l ' a l t ra res t r inge. 

E d è molto s t rano questo, quando si 
onsideri, che vi fu rono ministri di finanze 
he emanarono circolari per r accomandare 
gli agent i di usare t u t t i i r iguardi possi-
ili ai con t r ibuent i e di accer ta re , con 
u a n t a maggior precisione si potesse, i red 
iti imponibil i fac i l i tando accordi, per evi-
i re a t t r i t i e litigi. 

I l capi ta le impiega to nelle t e r re con le 
onsi derazioni che io vi ho spiegato or ora, 
er rebbe con ta le s is tema a pagare t re 
olte l ' imposta : una p r ima vol ta per im-
osta fondiar ia ; u n a seconda vol ta per 
nposta di r icchezza mobile cui sono sog-
et t i gli a f f i t tuar i per il guadagno che 
e r icavano, ed una terza per l ' impos ta 
ei fabbr ica t i , che gli agenti e la Commis-
ione centra le p re tenderebbero di f a r pa-
are con il nuovo metodo del quale vi ho 
ar la to . 

E ciò avv iene quando le condizioni del 
esoro sono migliorate, quando il nostro 
ilaneio p resen ta avanzi r ispet tabi l i pur 
onservando una eerta elasticità, quan-
o il Governo pare voglia en t ra re nella via 
e^li sgravi, come lo d imos t ra l 'abolizione 
ei dazi di certi generi, ed u l t i m a m e n t e la 
eliberazione del Consiglio dei ministr i , 
ella r iduzione di-1 dazio sul petrolio, quan-
0 viene v o t a t a la legge che es tende ad un 
uadr ienoio la revisione della ricchezza 
aobib1, che l 'onorevole Carcano spiegò es-
ere legge f a t t a per t o rmen ta re un po 'meno 
cont r ibuent i . 

T u t t o ciò men t re d imost ra la nos t ra 
nona si tuazione finanziaria, f a rebbe ere-
ere < he, v e r s o i contr ibuent i , dovesse con-
inuarsi in un s is tema p iu t to s to facile e 
dando. Invece per alcuni di essi pa re 
1 r incari la dos , e in pa r t e si r i to rna 
.i r ip rova t i sistemi di fiscalismo, già t a n t o 
olorosi e che fanno pessima impressione a 
oloro che debbono soppor tar l i t a n t o più 
[uando pono così ingiust i . Io vor re | ehe 
onorevole ministro non dimenticasse una 
aggia mass ima di economia polit ica, che 
ioè: sono pessimi t u t t i quei t r ibu t i o r ima-
teggiamenti di t r ibut i , i quali cos tano al 
on t r ibuen te multo più di quello che f r u t -
ano all 'erario. 
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Oggi sono venu to a conoscere propr io 
al l 'ul t imo momento (non so se si t r a t t i di 
un f a t t o certo) che un ' opera pia la quale 
possiede ed ammin i s t r a un fondo a b b a in-
t e n t a t o giudizio allo S t a to , prec isamente a 
proposi to di ques ta nuova impos ta che le 
si vor rebbe imporre . Ripe to che io non so 
se si t r a t t i di un f a t t o vero, ma ad ogni 
modo il minis t ro delle finanze pot rebbe , 
nel r i spondere al mio discorso, t r a e n d o oc-
casione da questo f a t to , d i rmi che , in pen-
denza di un giudizio, egli non può en t ra re 
neh mer i to delle questione, per non eser-
citare a lcuna influenza. Ma prevenendolo, 
io vorrei fargli considerare che qui non si 
t r a t t a nè di un giudizio politico, nè di un 
giudizio penale, ma sol tanto di un giu-
dizio ammin i s t ra t ivo , civile, e quindi , in 
questo caso, la parola del min s t ro sa-
rebbe molto o p p o r t u n a e r iescirebbe su-
bi to a chiarire la si tuazione, perchè ver-
rebbe a r in f ranca re la g ius ta in terpre ta-
zione, la in te rp re taz ione au ten t ica , direi 
così, della legge, come f u vo lu ta e delibe-
r a t a dal Corpo legislativo, la quale appor-
t e rebbe senza dubbio il vantaggio e il be-
nefìzio di f a r r i spa rmia re anche allo S t a to 
grosse spese, a cui po t rebbe andare incont ro 
per le liti mult iple che molto probabil-
men te dovrebbe sostenere, 

L 'onorevole ministro po t rebbe anche ri-
spondermi che ormai egli, nelle present i 
condizioni, non può f a r nulla, essendo le 
deliberazioni delle Commissioni centrali 
quasi sentenze di un t r ibuna le finanziario, 
contro il quale è ape r t a la via al Consiglio 
di S t a t o o dei t r ibunal i ; ma io gli osservo 
fin d 'ora , che sarebbe in ver i tà molto 
s t rano che per o t tenere quella giustizia, già 
per sè s tessa t a n t o palese, i cont r ibuent i 
dovessero ingolfarsi in liti costose ed indefi-
nibili, quando già si t r ovano nel loro dir i t to . 
E poiché in t u t t i i t r ibuna l i il po tere di-
screzionale del pres idente può molto con 
l ' a u t o r i t à della sua parola,, così il ministro 
delle finanze, che presiede alla finanza, po-
t r ebbe molto con la parola sua, molto col 
fa r conoscere a t u t t i gli agent i e Commis-
sioni dei t r ibu t i , che se il t r i bu to può 
anche essere un dovere di giustizia, è so-
p r a t u t t o somma giustizia il sapere esser 
sc rupolosamente giusti con il cont r ibuente . 
(Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Loero. 

L O E R O . L 'onorevole Arnaboldi ha par-
la to a lungo e molto bene in torno alla 
tassa che colpisce i f abbr ica t i dei caseifici 
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